

扫晨报微信
看更快资讯



手机扫一扫
边聊边爆料

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000

鲁中晨报官方微信

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码



天气预报

27日,晴间多云,北风3~4级阵风6~7级,4~14℃ / 28日,晴间多云,南风3~4级,2~17℃ / 29日,多云转阴,南风转西南风3~4级,6~20℃

2022年淄博市重点招商引资项目集中签约活动暨张店区双碳创新产业园项目开工仪式举行 163个项目集中签约 总投资895.12亿

淄博3月26日讯 疫消花开,不负春光。今天上午,2022年淄博市重点招商引资项目集中签约活动暨张店区双碳创新产业园项目开工仪式,以“主会场+各区县、功能区分会场视频连线”方式举行,向全市各级释放疫情防控不松懈、项目建设不停歇的强烈信号。仪式上,163个项目集中签约,计划总投资895.12亿元。

淄博市委书记江敦涛出席仪式并讲话,淄博市委副书记、市长马晓磊主持;淄博市

各大班子有关领导同志分别在主会场、分会场参加活动。仪式上,淄博市副市长李俊杰介绍了全市签约项目总体情况;各区县、功能区主要负责同志通过视频系统逐一汇报了项目情况及下一步打算;中煤地质集团有限公司党委书记、董事长林中湘,能链创始人、CEO戴震,梅隆国际金融控股集团执行董事兼梅隆控股(青岛)有限公司总经理张成文,

基石集控集团有限公司新基建事业群副总经理石鹏等签约和开工企业代表作了发言。

江敦涛在讲话中说,疫情只是短暂地按下了经济社会发展的“暂停键”,淄博完全有信心、有能力把城市的“发展时钟”尽快拨回到正常节奏,为城市重启强引擎、让发展重回快车道。重大项目是推动经济社会发展的“牛鼻子”,对于签约项目,淄博将顶格协调、专班推进,提供全方位、集成式、全周

期服务,推动项目早落地、早投产、早达效。每一个牵手淄博、扎根淄博的企业家,都是倍加珍视的城市发展合伙人。真诚希望大家更加关注和支持淄博的发展,不断拓展合作领域、提升合作层次,帮助淄博推介链接更多优质资源要素。淄博将立足企业和群众的需求端,不断改进政府服务的供给侧,严格兑现“四零”服务承诺,加快建设“五好”城市,让每一个城市发展合伙人都能在淄博快乐

生活、成就事业、实现梦想。

本次签约的项目涵盖新材料、新能源、电子信息、智能装备、文化旅游、医养健康、现代金融、数字农业等重点领域,具有较高的“含金量”“含绿量”“含新量”,带动作用强、发展前景好,与淄博产业转型升级方向高度契合,将为淄博高质量发展注入新动能。

大众日报淄博融媒体中心记者 李振兴 特约记者 王展 张晓军



淄博这场近千亿规模的活动 传递出什么信号?

签约163个招商引资项目,计划总投资额达895.12亿元。3月26日上午,2022年淄博市重点招商引资项目集中签约活动暨张店区双碳创新产业园项目开工仪式在张店区双碳创新产业园举行。这是刚刚经历了疫情防控遭遇战、阻击战后,淄博开展的首次近千亿规模的活动。

作为一座地理位置并不优越,产业结构偏重于传统工业,经济发展尚处于爬坡起步阶段的城市,淄博虹吸众多项目的“资本”是什么?这份涉及众多领域的签约项目名单传递出怎样的信号?大众日报淄博融媒体中心记者对此进行了梳理。

溯源: 产业虹吸的淄博“资本”

能源格局突变,全球股市震荡,疫情卷土重来……2022年这一场“倒春寒”,来得有些猛烈。受此影响,淄博也未能幸免。

3月8日,淄博发现1例新冠肺炎确诊病例,随后,淄博市紧急召开会议,果断采取疫情防控措施。

雾霾终将散去,倒春寒过后,注定迎来春日暖阳。3月20日,淄博实现社会面“动态清零”。3月23日零时,淄博开始有序恢复生产生活秩序。“烈火灼烧”后的淄博,按下了发展“重启键”。

伤筋动骨一百天,这话不假,但对于经历了新旧动能转换的淄博而言,复工复产的“节奏”是迅速而猛烈的。

在3月26日举办的2022年淄博市重点招商引资项目集中签约活动上,淄博市签约重点招商引资项目163个,总投资895.12亿元,其中仅总投资额在5亿元以上的项目便有56个,来自京津冀、长三角、珠三角地区的项目占比更是达到了64%。

在这份签约名单中,不但有新材料、新能源、电子信息、智能装备、文化旅游、医养健康、现代金融、数字农业等重点领域的行业“大咖”,还有具有国际影响力的投资机构及上市公司。

作为一座地理位置并不十

分优越,产业结构偏重于传统工业,经济发展尚处于爬坡起步阶段的城市,淄博虹吸众多项目的“资本”是什么?梅隆国际金融控股集团执行董事兼梅隆控股(青岛)有限公司总经理张成文给出了答案。

“项目推进过程中,张店区用实际行动让我们深切体会到了‘淄博速度’和‘淄博效率’,而张店区在疫情防控期间的服务态度及淄博全市的复工复产速度更是让我们看到了这座城市的坚韧和诚意。投资一座城市,就是选择一种未来,而淄博巨大的潜力就是我们最大的投资动力。”张成文说。

梳理: 项目签约的淄博“方向”

在这场签约会上,淄博市委书记江敦涛说,重大项目是推动经济社会发展的“牛鼻子”,在阻击新冠疫情、推进复工复产的关键时期,尤其需要重大项目来作支撑。此次签约的项目,具有较高的“含金量”“含绿量”“含新量”,带动作用强、发展前景好,与淄博的产业转型升级方向高度契合,将为淄博高质量发展注入汨汨动能。

如江敦涛所说,淄博是全国全省重要的工业城市,全国41个工业行业大类中有39个在淄博实现了规模化发展,90多种产品产销量居全国前3位,工业氛围之浓厚、体系之完备、门

类之齐全、配套能力之强全国少有。

近两年来,淄博持续深化九大赋能,聚力做好“优”“扩”两篇文章,广泛链接集聚优质资源要素,不断导入新技术、新产业、新业态、新模式,让淄博经济跑出了爬坡起步的“加速度”。2021年,全市地区生产总值同比增长9.4%,增速列全省第2位。全市“四强”产业增加值占规上工业比重达到48.9%，“四新”经济占GDP比重达到33%。

而在梳理此次签约企业名单时不难发现,淄博市对“四强”产业的“钟爱”程度在不断加深,在众多产业结构中,91个签约项目属于“四强”产业,占比达56%。

与此同时,“有解”思维也在这份名单中得到了诠释。客观地说,一座城市的知名度,与其中心城区的首位度及发展定位有着密切的联系。作为中心城区的张店,近年来一直面临历史欠账多、基础设施滞后、首位度不高且发展空间局促等瓶颈。而在这场总投资895.12亿元的集中签约仪式上,张店区集中签约项目便有(企业)37个,计划总投资达337.64亿元。从产业分类看,电子信息产业项目6个,计划总投资68.20亿元;智能装备产业项目4个,计划总投资24亿元;医养健康项目4个,计划总投资7.55亿元;文化创意和精品旅游项目4个,计划总投资50.50亿元;新经济项

目9个,计划总投资24.16亿元。

创新: 双碳携手的淄博“智慧”

熟悉淄博的人不难发现,近几年,开展重点招商引资项目集中签约活动已成为一项“传统”。然而,将重点招商引资项目集中签约活动放在新规划的张店区双碳创新产业园内,却是淄博的一次大胆“尝试”。

事实上,淄博首次将“双碳”战略放在经济发展的突出位置,是在2021年10月。

2021年10月13日,在2021国家能源互联网大会上,淄博市委副书记、市长马晓磊现场发布《淄博市实施减碳降碳十大行动方案》。淄博市将把碳达峰、碳中和融入经济社会发展全局,围绕推进产业、能源、交通、建筑、生活等重点领域绿色低碳转型,以实施减碳降碳十大行动为关键抓手,加快实现发展方式、生活方式绿色化变革。

底气,来源于淄博近年来节能减排的不断推进及新能源领域的瞩目成就。从主动探索产业化发展的路径,构建多层次、多元化的氢能产业创新体系,到快速集聚研发机构、产业基金、公共平台、政策支撑等创新要素,形成从燃料电池膜到发动机,再到氢燃料汽车整车制造及应用的完整氢能源汽车产业链,瞄准“双碳”赛道的淄

博,已然在氢能发展领域站稳脚跟。

而全新规划的张店区双碳创新产业园项目,则是淄博“双碳”战略的又一次探索。

官方资料显示,新规划建设张店区双碳创新产业园项目,分南北两个地块,总占地面积1095.43亩,总建筑面积约135万平方米,计划总投资约67.5亿元,包括基石淄博创新产业园、保利产业园等项目,涉及低碳建筑厂房、高标准研发楼、孵化器、加速器、中试车间、重点实验室和人才公寓,以及“一个中心、三个产业集群”(创智服务中心、智慧城市产业集群、低碳创新产业集群、战略新兴产业集群)等板块。

将2022年淄博市重点招商引资项目集中签约活动设在张店区双碳创新产业园项目开工仪式现场,既是对淄博实施“双碳”战略的有力宣传,又彰显了淄博打造“双碳”城市的决心与信心。也正如能链创始人、CEO戴震所说,作为能链的物流和供应链业务板块,能程科技不到一年便成长为潜在独角兽,成为全国能源数字化供应链的领先者,均得益于淄博“双碳”政策的有力扶持。

大众日报淄博融媒体中心记者 李振兴



扫描“鲁中晨报”APP二维码,查看更多内容